

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 26 de Abril de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

ANO LIII—Núm. 10 645

## ACTO POLÍTICO

# Los demócratas en Albacete

El primer acto público celebrado por los parlamentarios demócratas en Albacete, con asistencia de nuestro ilustre amigo el Sr. Marqués de Alhucemas, ha tenido una importancia excepcional, como demostración de la fuerza y el arraigo que tienen en esa provincia los elementos liberales. Y cuenta que el señor García Prieto quiso dar a ese viaje una importancia acondicionada, circunscripta al deseo de saludar a los correligionarios que allí tiene, por lo que no quiso aceptar el ofrecimiento de acompañarle en esa excursión que le hicieran varios diputados y senadores del partido, limitándose a aceptar la de los representantes en Cortes de la provincia visitada.

Aun con eso, la enorme reserva con que en la provincia de Albacete, de tradición netamente democrática, cuentan los liberales, produjo en cuantos pudieron verla reunida y animosa en el acto allí celebrado por los demócratas verdadera emoción por su calidad y su potencia representativa.

Las breves horas pasadas en Albacete por el señor marqués de Alhucemas, serán inolvidables, por la adhesión fervorosa que se le demostrara, por el entusiasmo que acompañara todos los actos celebrados, y en los que resaltó por sobre todo otro propósito, el deseo en los congregados de ser útiles a la patria y a la monarquía en las actuaciones que un porvenir político más o menos remoto imponga a las fuerzas democráticas del país.

En las palabras pronunciadas en el banquete con que fué obsequiado nuestro jefe, el señor Francos Rodríguez pronunció uno de esos discursos en que suele hacer gala de su fácil verbo y su conocimiento de la política; y en cuanto al señor García Prieto, aunque de propósito rehuyó dar caracteres de discurso político que no consideraba oportuno en estos momentos, dijo, sin embargo, lo bastante como promesa despertadora de legítimas esperanzas, por referirse a la unión de todos los elementos liberales, lo que concretó diciendo: «Afirmo que el día en que la Corona entienda que conviene un cambio de procedimientos en la gobernación del país, encontrará un instrumento adecuado.»

En sus propósitos para la salvaguarda de importantes intereses económicos del país, en el recuerdo dedicado a ilustres predecesores que dirigieron la política de Albacete y que por desgracia ya no existen, como su decisión de recordar otros olvidos injustos en que se tiene a la provincia que visitaba, el señor marqués de Alhucemas estuvo felicísimo, siendo reiteradamente ovacionado.

Y como a continuación damos el por menor de los actos celebrados el domingo por los demócratas en Albacete, que de en lo expuesto cuanto él nos sugiere para no hacer más extensa esta referencia.

### La llegada

El domingo fueron a dicha capital nuestro ilustre amigo marqués de Alhucemas y el señor Francos Rodríguez, a quienes acompañaban los diputados señores Alonso Gullón, Sáinz de Vicuña, Alber y Casanova, y los señores García Alonso, San Juan, Parras (don Enrique), Martínez Parras (don Juan), López Chicheri, López del Oro, Fernández (don Francisco), Atienza (don Graciano) y una representación de la Prensa madrileña.

Esperaban la llegada de los expedicionarios el gobernador civil, el alcalde, los concejales de la minoría liberal, el Directorio del partido democrático y nutridísimas representaciones de todos los pueblos de la provincia que habían acudido a la capital a recibir al jefe de los demócratas.

Al entrar el tren en agujas resonó una formidable salva de aplausos, y entre vítores al partido democrático y al marqués de Alhucemas se organizó una compacta manifestación, que acompañó a los recién llegados hasta el Gran Hotel, donde quedaron alojados.

### La recepción

A las once de la mañana se constituyó en el hotel el Directorio, formado por los señores Fontecha, López Jiménez y Ramírez Mondéjar, y como secretario, el señor Gómez Artigas, comenzando la presentación al marqués de Alhucemas de los Comités de los cinco distritos de la capital, presididos, respectivamente, por los señores González (don Francisco), Hortelano, Noguera Sánchez (don Estanislao) y Sánchez don Antonio, e igualmente los de la provincia, presididos, respectivamente: La Gineta, señor Tobarrá; La Roda, señor Pizarro; Hoyo Gonzalo, señor Núñez (don Francisco); Higuera, señor Sáez; Barraj, señor Quintanilla; Munera, señor Solans; Chinchilla, señor Sáiz Parde; Comisión de Amansa, señores Ruano y Andrés.

La presentación del distrito de Alcaraz representada por los más prestigiosos elementos y en número considerable, fué hecha por el ex diputado señor López Chicheri y el jefe de aquellos demócratas, señor Parras (don Enrique). El ilustre ex presidente del Consejo de ministros conversó larga y extensamente con todos los concurrentes al acto, recogiendo impresiones respecto a la vitalidad de cada uno de los pueblos y de sus aspiraciones.

Cooperó eficazmente en todos estos actos con el Directorio el prestigiosísimo demócrata señor San Juan (don Francisco). Después comenzó la recepción de las autoridades y entidades oficiales, y por allí desfilaron el Ayuntamiento, Diputación provincial, la Audiencia, la Cámara de Comercio e Industria, Instituto de segunda enseñanza, Cuerpo de Telégrafos, Delegación de Hacienda y otras Corporaciones.

Al terminar este acto, expresión elocuente de alta consideración y afecto, los señores García Prieto y Francos, en unión del gobernador y de los compañeros de viaje, se trasladaron a la Iglesia de San Juan, donde oyeron misa, y después recorrieron los lugares más céntricos.

### Un almuerzo

A la una y media de la tarde el Directorio y los presidentes de los Comités obsequiaron al marqués de Alhucemas con un almuerzo íntimo, en correspondencia al que el jefe del partido democrático dió en Madrid a la Comisión que fué a ofrecerle la jefatura de los liberales albacetenses.

No hubo brindis e imperó un espíritu de franca familiaridad.

### De paseo

Terminado el almuerzo, los expedicionarios visitaron cuanto de notable encierra la simpática y progresiva capital manchega.

El marqués de Alhucemas quedó

complacido de la excursión, y en todas partes recibió demostraciones de afecto.

### Presentación de un candidato

En el Casino tuvo lugar el acto de presentar el señor López Chicheri a los demócratas de Hellín a nuestro querido compañero en la Prensa, el redactor jefe de «El Imparcial», señor Atienza, designado por el jefe del partido como candidato en la próxima elección parcial por el referido distrito.

Tratábase, como dijo el señor Chicheri, de algo meramente formulario, pues el señor Atienza, hijo de la provincia, no necesitaba de presentaciones oficiales, y en cuanto a lo que había de ser su actuación, todos sabían que había de ser un continuador de la política seguida por aquel ilustre periodista que en vida se llamó Tesifonte Gallego.

Habló el candidato, para expresar en breves frases la gratitud a los demócratas del distrito de Hellín por la confianza que en él depositaban, y al evocar al señor Gallego hubo de unir a su memoria la del malogrado Canalejas, que tuvo todos sus amores para la provincia de Albacete.

«Si vuestra voluntad me otorga la representación parlamentaria—dijo—, ya sabéis que he de procurar inspirar mi conducta de aquel eximio estadista y de cuya obra es el marqués de Alhucemas su continuador en la política española.» Ambos oradores fueron calorosamente aplaudidos.

El jefe del Directorio, señor Fontecha, invitó a todos los excursionistas a visitar las fábricas de molinación razón social Fontecha Cano, verdadero alarde de progreso en la industria harinera.

Los visitantes todos fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

### El banquete.—Importantes discursos

En el amplio salón del Gran Hotel se congregaron, a las nueve de la noche, más de 300 personas, representantes casi todas ellas de grupos y entidades que, por falta material de espacio se veían privadas de concurrir al acto.

Ofració el banquete, en nombre del directorio, el señor Ramírez Mondéjar, y el señor San Juan propuso que las flores del banquete fuesen enviadas a la señora marquesa de Alhucemas.

Al levantarse a brindar el señor Francos Rodríguez fué acogido con grandes aplausos.

El acto de hoy—dijo—es algo trascendente para Albacete pues llega hasta vosotros el hombre que no siente las flaquezas de la vejez que es monárquico sin adulación y que es demócrata sin radicalismos.

La provincia de Albacete nada o muy poco debe al favor oficial, y tan sólo a su propia vitalidad debe su actual engrandecimiento.

Los hombres ilustres que la representaron en Cortes en su mayoría alcanzaron los más altos puestos de la sociedad española, pero se olvidaron de aquel pueblo que tan generosamente les había otorgado sus sufragios.

Recordó las figuras de Olózaga y Prim, que en los momentos de más encarnizada persecución encontraron en Albacete su refugio político, material y espiritual, pueblo en el que los principios liberales tuvieron su más indestructible baluarte.

Cuando Albacete parecía haber perdido toda esperanza en la actuación de los

políticos, el marqués de Alhucemas viene a ofrecer su decidido apoyo a este pueblo, virgen de toda protección de los Poderes públicos por el hecho tan sólo de ser acreedor a ella por el gigantesco esfuerzo realizado para ser una población progresiva, honor de la patria española.

Y después de dedicar un recuerdo a Tesifonte Gallego terminó brindando con un cántico a la España que trabaja, a la España que quiere vivir con la intensidad de los pueblos modernos. (Aplausos.)

Fuó acogido el marqués de Alhucemas con una prolongada ovación y vivas unánimes que proclamaban su indubitable jefatura.

Fueron dedicadas sus primeras palabras a describir la impresión gratísima que le había producido su visita a Albacete, advirtiéndole que su viaje había caído, en realidad, de carácter político pues de haberlo considerado así le hubiesen acompañado diputados y senadores de su partido.

No me ha determinado el venir aquí ningún móvil interesado, pues siendo yo senador vitalicio y representando aquellos a quienes he entregado mis mayores amores mis dos hijos, distritos bien distantes de aquí, nadie podrá creer que persigo un personal alguno.

Vengo a saludaros y a conocer vuestras necesidades y a prestar el apoyo que esté en proporción con mis fuerzas; pero no cuando ocupe las sillas del Poder, que no sería sacrificio, sino desde mañana mismo.

Y fué enumerando las principales aspiraciones sentidas por Albacete: la construcción del Instituto y la Casa de Correos; el envío de la guarnición, que justifica su especial situación estratégica.

Habló de la necesidad de que harineros y trigueros lleguen a una inteligencia, que, sin menoscabar los intereses del consumo nacional ponga a salvo los de la producción y de la industria, y de la urgencia de modificaciones arancelarias que, previas las compensaciones debidas, permitan la exportación de los vinos manchegos, y modificación de la ley de Alcoholes.

Para todo ello ofreció su ayuda.

Confirmó el marqués la completa identificación de las ramas del partido liberal, contando con la inteligencia de los reformistas, y añadió que cuando la Corona considere llegado el momento de un cambio de política, en el que se tenga un gran respeto para la libertad individual, sin menoscabo del derecho de las colectividades, cuando se estime llegado el momento de una modificación en el concepto de la propiedad, todo está preparado para que S. M. pueda contar con el instrumento de Gobierno adecuado.

Y refiriéndose a los albacetenses, les dijo que hombres que como ellos, que nada piden para sí, porque en realidad nada necesitan personalmente, y que todo lo solicitan para su querido pueblo, son dignos de que se les apoye en tan desinteresada empresa.

En breve vamos a poner a prueba el temple de nuestra organización en el distrito de Hellín, aquel distrito que representó aquel hombre que ha dejado tan imperecedora huella en vuestros corazones: D. Tesifonte Gallego; pues bien, yo designo para sucederle en ese puesto de lucha y honor a otro ilustre periodista, que entre otros títulos tiene el de ser vuestro paisano y amigo, y espero que todos habréis de ayudarlo en su empresa.

Estas palabras fueron subrayadas con grandes aplausos de los electores de Hellín.

El discurso de nuestro ilustre amigo fué acogido con grandes aplausos y vítores.

### Prisión de un ex ministro

Se han ordenado nuevas prisiones de políticos de la oposición. Figura entre los detenidos el ex ministro Virelli. Se le acusa de complicidad en la internación de dinamita con destino a las tropas de la región del sur de la ciudad.

### EL CONTRATO DEL TRABAJO

## Conferencia del señor Bergamín

Explicó ayer en el teatro de Jovellanos su anunciada conferencia acerca de «El contrato del trabajo» el ex ministro conservador don Francisco Bergamín. Hizo la presentación del conferenciante el secretario del Ateneo, don Antonio Camacho.

El señor Bergamín comenzó disculpándose por haberse visto obligado a diferir esta conferencia.

«El problema social—dijo—tiene dos aspectos: el jurídico y el económico. El primero se resuelve en la familia y en la religión. Hay que reconstituir la familia y la religión para conservar la sociedad.»

El problema económico debe resolverse mediante el contrato de trabajo, que regule las relaciones entre los dos factores que lo integran.

Es un error funesto aplicar el calificativo de trabajador exclusivamente al obrero; por que tan trabajador es quien contribuye a la producción con sus esfuerzos físicos como el intelectual. El verdadero ideal del trabajo sería el de aquel obrero que con sus solas fuerzas intelectuales hiciera mover las máquinas.

Cuando el obrero se asoció vió que sólo por la violencia podría conseguir mejoras, y esto nos condujo a la triste situación actual, que debe desaparecer.

La propiedad individual existirá siempre. No puede aplicarse el contrato de trabajo porque los obreros carecen de personalidad legal. Hay que crear la personalidad colectiva, que hará solvente a los obreros y ofrecerá garantía. Esta será una verdadera renovación social.

Haciendo cumplir el contrato de trabajo intervendrían en los desacuerdos los Tribunales industriales. Así, veríamos desaparecer la intervención de los gobernadores en los conflictos sociales, y veríamos desaparecer la serie de horribles atentados.

El problema social lo solucionarán tres leyes: la de Creación de la asociación colectiva, la del contrato de trabajo y la de Creación de los Tribunales industriales.

Yo tengo fe en el porvenir porque confío en la mujer española, religiosa y fuerte de espíritu.»

Terminó haciendo votos por que sea Asturias, una de nuestra Reconquista cuna también de la reconquista social que salva a España.

El señor Bergamín fué muy aplaudido.

## Nuevas disposiciones del director de Seguridad

Por conducto de la Prensa se dirigió el señor Millán de Priego a todos los viandantes para que procuren ajustar su marcha por las vías públicas a normas conciliables con las necesidades del tránsito rodado.

Otra de las aspiraciones del director general es la de que los madrileños, dando una prueba más del proverbial espíritu de caballerosidad y galantería española, tengan para la mujer todos los respetos que su sexo exige.

Muy doloroso—nos decía anoche el director general—es tener que apelar a sanciones previstas en varias disposiciones gubernativas, y espero que bastará con esta advertencia para que cese el espectáculo que con tanta frecuencia se repite en nuestras calles, en que la mujer se ve acosada con requiebros de dudoso gusto e intolerables insistencias.

Dispuesto el director de Seguridad a no cejar en la empresa comenzada, y ateniéndose al texto de los reglamentos en vigor, ha prohibido el uso de las almohadillas en la Plaza de Toros, e igualmente la venta de naranjas y otros artículos que, en momentos de apasionamiento, puedan ser lanzados al ruedo para la exteriorización de la protesta del público.

Cierto es que en lo que esté al alcance de la autoridad se procurará evitar los motivos posibles de escándalo, y a ese propósito responde el hecho de haber sido suspendida la corrida del domingo último, por haber certificado los veterinarios que dos de los toros, atacados de glosopeda, no se encontraban en condiciones de ser lidiados.

La Empresa no pudo sustituirlos y a esto obedeció la suspensión del espectáculo.

Dijo, por último, el director que ha de procurar que la Policía urbana coopere con la gubernativa al mantenimiento de la seguridad pública, función a que viene aquélla obligada por la ley de 1908.

EN SEGOVIA

En memoria de Juan Bravo

Poco después de las diez de la mañana salió anteayer en automóvil Su Majestad el Rey, y se dirigió a Segovia, acompañado del jefe superior de Palacio, marqués de la Torrecoilla, y su ayudante el capitán de navío señor Butler.

Próximamente a las doce entró el Monarca en la capital castellana, donde fué objeto de un entusiasta recibimiento.

Esperaban al Soberano la infanta doña Isabel, el ministro de Instrucción pública, señor Aparicio; el director de Bellas Artes, señor García Leanziz; el gobernador civil, el alcalde de Segovia, el presidente de la Diputación provincial y los diputados a Cortes por la circunscripción.

El Monarca empezó por revistar a los alumnos de la Academia, que se encontraban formados en la Plaza Mayor.

Luego se dirigió a la Catedral don Alfonso, con su séquito y las autoridades, donde se cantó un solemne «Te Deum», y oyó una misa rezada.

Desde el templo, el Rey, a pie, marchó hasta la plaza de San Martín, donde se celebró el acto de colocar Su Majestad la primera piedra del monumento que ha de erigirse en aquel sitio a la memoria del famoso comunero de Castilla Juan Bravo.

El alcalde, señor Guajardo, dió las gracias al Monarca en nombre de la ciudad, por haber honrado con su presencia la patriótica ceremonia.

El ministro de Instrucción pública pronunció un extenso discurso enalteciendo la figura del valiente comunero, que vertió su sangre y dió su vida por amor a la libertad.

A continuación, las tropas que habían cubierto la carrera desfilaron ante Su Majestad en columna de honor.

Al concluir el acto se dirigió a la Diputación, donde se verificó el banquete que ofrecieron al Rey las autoridades.

Por último, visitó el Monarca en el palacio episcopal a la notable Exposición diocesana de Arte retrospectivo, que mereció grandes elogios de labios de Su Majestad.

EN LEIPZIG

La semana universitaria

En Leipzig, la bella ciudad sajona, centro de la industria editorial alemana, primer mercado de pieles de Europa, muy conocida por su feria muestrario y por su famosa Universidad, se proyecta la celebración de una Semana universitaria, del 22 al 29 de Junio próximo, cuyos fines culturales se exponen ampliamente en una invitación que hemos recibido.

Además de las conferencias científicas y artísticas de toda suerte, a cargo del Cuerpo académico, se harán visitas a los institutos culturales y edificios históricos y artísticos de la ciudad; excursiones, entre otras, a Rochlitz-Wachselburg, Meissen y Merseburg y tendrán lugar escogidos conciertos.

Por parte de la Junta organizadora se tomarán todas las precauciones necesarias para el hospedaje, manutención, etcétera, de los asistentes.

Se concederán facilidades para los pasaportes.

Con objeto de subvenir a las disposiciones generales, inóuso las conferencias, abonará cada visitante la cantidad de 50 marcos en papel moneda.

La Junta organizadora, en representación del Senado, académico universitario, ruega una pronta contestación por ahora sin compromiso, por medio de tarjeta postal, a la dirección siguiente: Prof. Dr. F. Rinne, Talstrasse, 38, Leipzig.

EN BUENOS AIRES

Un monumento a Cristóbal Colón

Con gran solemnidad se ha celebrado la ceremonia de colocación de una enorme pedestal sobre el cual será emplazada una colosal estatua al descubridor de América, Cristóbal Colón.

Dicha estatua pesará 40 toneladas. Asistió una multitud, compuesta de muchos miles de almas, entre ellas los miembros de la colonia italiana, los presidentes y delegados de las

Sociedades Italianas, el ministro de Negocios extranjeros, señor Payrredó; el prefecto, señor Cantillo; el ministro de Italia en la Argentina, señor Goblench, y otras muchas personalidades. El público, entusiasmado, prorrumpió en aclamaciones al navegante.

DE PALACIO

Ayer despacharon con el Rey, por la mañana, el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia, que sometieron a la sanción de Su Majestad varios decretos de sus respectivos departamentos.

Después el Monarca fué cumplimentado por el capitán general de la región, el patriarca de las Indias y el director general de Seguridad.

Luego ofreció sus respetos al Soberano el comandante general de Lrache, señor Fernández Silvestre, recién venido a Madrid, al que Su Majestad dispuso una cariñosa acogida y felicitó por los triunfos obtenidos en la zona de Marruecos, en unión del alto comisario y al frente de nuestras tropas.

Al mediodía recibió el Monarca, en audiencia militar, al contraalmirante don Honorio Cornejo Cervajal, los generales de brigada don Manuel Touré y don Ubaldo Risch, y los coroneles don Manuel Barquete, don Francisco Zubilaga y don Amado Esquivel.

Presentes coroneles don Rogelio Ruiz, don Luis Castellón, don Víctor Pérez Vidal y don Gregorio Sánchez Rojas; comandantes don Santiago Rocha Ruiz y don Joaquín Fúster; capitán de corbeta don Carlos Saavedra, y alférez don Manuel Fernández Silvestre, hijo del general del mismo apellido.

Su Majestad la Reina Victoria Eugenia recibió en audiencia a doña María Smith, Reich, al general Villalba con su esposa, a la vizcondesa de San Enrique y a la marquesa de la Ribera con su hijo.

También ofrecieron sus respetos a la Soberana los condes de Gimeno.

La Reina doña María Cristina ha enviado al asilo de las vírgenes los vestidos que todos los años regala a los niños que concurren a un benéfico establecimiento, al que presta su valiosa protección la augusta señora.

El presidente de la Conferencia de Comunicaciones y Transportes, M. Huetoux, dirigió a Su Majestad el Rey, desde Barcelona, un expresivo telegrama de gratitud por las atenciones y facilidades que han encontrado en España, y a la vez siempre dispuesta a favorecer la realización de toda obra grande y generosa.

EJERCICIOS ESCOLARES

En el Conservatorio

Prosiguieron el domingo, por la tarde, la celebración de ejercicios escolares en el Real Conservatorio, y correspondieron a los alumnos de la clase de Declamación que regenta como profesor el veterano y notable actor don José Rubio.

El programa que ofreció a la distinguida concurrencia que ocupaba el amplio salón del Conservatorio, fué muy variado y sagrado en extremo, mereciendo unánimes aplausos el señor Rubio.

En la comedia «Los demonios en el cuerpo» se distinguieron la señorita López Vances y los señores González y Cabello.

El diálogo «Doña Inés del alma mía» valió justos aplausos a la señorita Ulloa y al señor Sáez.

Muy bien la señorita Berdejo en el monólogo «La cocinera», que dijo con expresión y picardía.

En el juguete «El agua milagrosa» se revelaron como verdaderos artistas la señorita Mejías y el señor Soblechero.

Y, por último, la señorita Berdejo dió gran relieve a la protagonista del entremés «Habiendo se entiende la gente».

Todos los alumnos de la clase del señor Rubio demostraron que aprovechan las lecciones que reciben de tan ilustre maestro, y conseguirán al terminar su carrera, el aplauso del público al formar parte de compañías teatrales, porque reúnen singulares aptitudes para el cultivo de la escena dramática.

La huelga minera en Inglaterra

En los Círculos políticos de Londres se tienen grandes esperanzas de que se llegará en breve a una solución del conflicto minero.

En la conferencia que han celebrado hoy patronos y obreros, los propietarios de las minas presentaron un nuevo plan de carácter transitorio destinado a remediar la crisis industrial porque atañe en la actualidad el Reino Unido.

DIARIO DE LA MARINA Apartado 320.

EN BARCELONA

La fiesta de los Somatenes

Los Somatenes de Cataluña celebraron con toda solemnidad la Fiesta de las Banderas.

Desde primera hora, la mayoría de los balcones del paseo de Gracia aparecieron engalanados con vistosas colgaduras de los colores nacionales y muchas banderas y colgaduras catalanas.

En los paseos laterales de dicha vía, trecho comprendido entre las calles de Aragón y Argüelles (Gran Vía Diagonal), se habían levantado artísticas tribunas e hileras de palcos, destinadas a los invitados.

La tribuna de las autoridades estaba situada en el paseo lateral izquierdo, entre las calles de Mallorca y Provenza.

En el cruce del paseo de Gracia con la Gran Vía Diagonal, y donde se ha de erigir el monumento a Pi y Margall, había un espacio cercado, y en él se había levantado el altar para la ceremonia de la bendición y la misa, a cuyos lados estaban las tribunas de tinadas a los padrinos de las banderas y al elemento oficial.

Asimismo se había colocado un alto sitio con dosel de terciopelo rojo, destinado al representante del Rey.

A las ocho de la mañana, los Somatenes, que el sábado por la tarde dejaron sus banderas en la Diputación provincial de Barcelona, dirigiéndose después de recogerlas a la plaza de Cataluña, en donde se reunieron casi todos los somatenistas de los pueblos.

En el apeadero de Gracia formaron los Somatenes de los pueblos de Villafraanca, Vendrell, Valls y Tarragona.

A las diez se concentraron los Somatenes en la Gran Vía Diagonal y en los sitios que con anticipación tenían designados.

Los cabos de distrito del Somatén de la ciudad, acompañados por los auxiliares militares, revistaron a las diez y media los respectivos Cuerpos de Somatenes que tienen bajo sus órdenes.

A las diez de la mañana quedó interrumpida la circulación de tranvías en el paseo de Gracia.

Todas las bocacalles estaban guardadas por fuerzas de Seguridad y Guardia civil.

Los agentes de Vigilancia prestaban también servicio extraordinario diseminados por tribunas y paseos laterales.

A las diez y media empezaron a llegar personalidades al lugar de la ceremonia religiosa.

Poco después presentáronse las damas y caballeros que apadrinaban la bendición de las banderas, por el orden siguiente:

Bandera del distrito primero: señorita Teresa Martínez Anido y Baldrich y el senador don Carlos de Camps, marqués de Camps.

Distrito segundo: señora de Palanca y señor Alvarez Vega, presidente de la Audiencia. Distrito tercero: señora marquesa de Barabar y señor Valés y Pujals, presidente de la Diputación provincial.

Distrito cuarto: señora de Bartrán y Musitu y el presidente de la Asamblea de la Mancomunidad, señor Jansana.

Distrito quinto: la marquesa de Castellidors y el concejal regionalista don Augusto de Rull, en representación del alcalde.

Distrito sexto: la condesa de Figols y el marqués de Carulla, rector de la Universidad. Distrito octavo: señorita Montserrat Desvall y señor Cussó, presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

Distrito décimo: la señorita Maristany hija del conde de Laverr, y marqués de A Farrás.

Los padrinos se colocaron en la tribuna colocada a la izquierda del altar. En representación del elemento militar asistió al acto una compañía de Cazadores de Mérida, con bandera y música, colocándose en las inmediaciones del estrado oficial.

En automóvil, y escoltado por un piquete de la Guardia civil, llegaron los generales Martínez Anido y Arlegui, gobernador civil y jefe superior de Policía, respectivamente.

Banco Mercantil SANTANDER

CAPITAL: Pesetas 6.000.000 Santander, León, Torrelavega, Reinoso Llanes y Santoña

Cuenta corriente, Cajas de Ahorros, Préstamos, Descuentos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

Vestían ambos el uniforme correspondiente a su jerarquía militar, y los acompañaban el ex diputado a Cortes y cabo del Somatén, señor Milá y Camps, y el señor Aixelá, de la Comisión organizadora del acto.

Al paso del automóvil el público de las tribunas prorrumpió en aplausos.

También llegó, escoltada por un piquete de tropa, la bandera del Santo Cristo de Igualada, cuyos portadores eran los señores Alfonso de Fuxá y José Gimbernat, que se colocaron a la derecha del altar.

A las once en punto llegó el capitán general, don Carlos Palanca, con su Estado Mayor, dándole escolta un escuadrón de Dragones de Numancia al mando del general Meicader.

Inmediatamente pasó revista a todos los Somatenes, formados a uno y otro lado de la Gran Vía Diagonal y al final del paseo de Gracia.

Terminada la revista, el capitán general, acompañado de su séquito, se situó, a caballo, a la derecha del altar, y comenzó la ceremonia de bendición y entrega de las banderas.

Los padrinos fueron tomándolas una a una, y colocados en hilera oyeron las pases de rúbricos, dichas por el obispo, doctor Guillaumet, revestido de pontifical y asistido por el arcediano de la catedral, doctor Cassañes, y por el canónigo doctor Baranera.

El general de brigada y comandante general de los Somatenes de Cataluña, señor Soler, entregó a los padrinos de las banderas la lazada correspondiente. Acto seguido, los padrinos se acercaron al altar, en donde fueron bendecidas las enseñas y entregadas luego a los respectivos cabos de distrito, señores Viada, Rovira, Puig y Alfonso (en representación de don Emilio Vidal y Rivas), Capmany y Panadés.

Todos se incorporaron a sus respectivos grupos, e hicieron entrega, a su vez, de las banderas a los abanderados correspondientes.

Seguidamente, el abad mitrado de Monserrat, padre Marcet, revestido de los ornamentos sagrados, dijo una misa de campaña a los oyeron todos los asistentes al acto.

Terminada la ceremonia religiosa, el elemento oficial se dirigió a ocupar la tribuna que le estaba reservada en el paseo de Gracia para presenciar el desfile.

Este comenzó a las doce y minutos. Abrieron marcha batidores de la Guardia municipal, de gran gal; seguían los portadores de la bandera del Santo Cristo de Igualada y del Somatén de dicha población.

A continuación marchaban los Somatenes forasteros en filas de doce individuos de fondo, por el orden siguiente:

Cada grupo (tanto forastero como de Barcelona) iba precedido por la respectiva bandera, a cuyos portadores acompañaban el cabo, subcabo y auxiliares militares.

Las banderas del Santo Cristo de Igualada y la del batallón de Mérida figuraban al pie de la tribuna oficial, y fueron saludadas por todas las que desfilaron.

Al frente de los Somatenes, y entre éstos iban entre otras personalidades, los señores Bartrán y Musitu, Miá y Camps, concejal señor Blasot, ex concejal señor Puig y Alfonso, ex diputado a Cortes don Carlos de Fortuny, concejal barón de Viver, los pintores don Ramón Casas, J. Martí Garcés y Galdéiz Oiler, doctores Cardenal y Esquerdo, el poeta catalán don Francisco Mathéu, señores Graupera y Poas Solanas, de la Federación patronal; el ex matador de toros Ricardo Torres «Bombita», ex concejales señores Vila Maríges, Rovira y Citero y los periodistas señores Serra, Solé, Pons y Martí, Byarrri, etc.

Numeroso público presenció el desfile desde los paseos laterales, balcones y azoteas del paseo de Gracia.

Poco antes de terminar el acto comenzó a llover.

Por tal motivo, los Somatenes aceleraron el paso, y la fiesta terminó a las dos menos cuarto.

Se calcula que en el desfile tomaron parte unos 40.000 somatenistas. Al montar nuevamente en su automóvil los generales Martínez Anido y Arlegui fueron objeto de cariñosas demostraciones por parte del público.

A las once y media, custodiada por el Somatén de Igualada, con escolta del regimiento de Numancia, fué llevada al anexo de la estación la bandera del Santo Cristo de Igualada, a la que rindieron honores tres secciones del regimiento de Infantería de Vergara, con bandera y música.

Muerte del Dr. Esquerdo

A consecuencia de una angina de pecho, ha fallecido en Barcelona el doctor Esquerdo, hijo del que fué notable aliadista e ilustre político.

DURANTE EL MES DE FEBRERO

Ingresos y pagos del Tesoro

Según datos que publica la Intervención general, durante el pasado mes de febrero la Hacienda pública española recaudó por todos conceptos la cantidad de 194.132.911 pesetas, y efectuó pagos por 234.387.921.

Sumadas estas cifras a las de meses anteriores, arrojan para los once primeros del año económico el siguiente resultado comparativo:

Ingresos.—Suman los de 1920-21 la cantidad de 2.091,92 millones de pesetas, frente a ídem 1.931.60 en 1919-20, y a 1.573.80 millones en 1918-19. Los conceptos que aparecen con mayor aza son: Aduanas, de 180 a 283 millones; Timbre, de 188 a 177; Loterías, de 188 a 195; Utilidades, de 188 a 218; Industrial, de 46 a 73, y venta de sustancias alimenticias, de 65 a 112. En baja acentuada, Azúcares y Tabacos.

Gastos.—Suman los de 1920-21 la cantidad de 2.151.81 millones, frente a 1.817.18 en 1919-20, y a 1.766.46 millones en 1918-19. Los principales gastos que se observan son: Fomento, que pasa de 173 a 179 millones; Guerra, de 223 a 366; Gobernación, de 130 a 176; Deuda pública, de 371 a 409; Marina, de 94 a 101; Instrucción pública, de 88 a 114, y Cuernos colegiadores, de 2 a 6 millones. En baja, Hacienda y Presidencia.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13 de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Superior de Arquitectura, Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce a dieciséis.



# J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas } MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161  
 Telefonemas }  
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.  
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.  
 Reparaciones de buques.  
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910



**VICTOR CARASQUEPA**  
 MANUFACTURERA MECÁNICA  
 EIBARRESA  
 Especificas Finas de Caras y Tipo de Pionero

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

### ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

## Cube higienique

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por raras e icid.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:  
**L. Montilla.—R. Ingunza**  
 ROLLO, 2.—MADRID

## COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza  
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales.

Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR  
**D. F. Barbero y Delgado**  
 DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMATICAS

## Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa  
 Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Aisina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viua de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 PIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 8.000 id.  
 BALMES..... de 6.500 id.

## Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

## Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Pétroles \* Mazouts \*  
 Grupos électrogènes pour stations centrales

Naphtes \* Schistes \*  
 Grupos de Secours pour Stations Hydro Electriques

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce  
 Grupos Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.



## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general  
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolique"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival BAMBOLINE (para cascos de buques)

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques

